

•探索与争鸣•

## 当前中国体育学科发展的出路

易剑东, 詹新寰, 舒竞

(江西财经大学, 江西 南昌 330013)

**摘 要:** 体育学科发展的一般规律和国际经验, 为中国体育学科摆脱目前困境提供了启示和借鉴。中国体育学科要获得提升, 必须借鉴欧美体育学科管理和体育职业管理的经验; 建立学术组织的巨大网络, 建立多元化研究机构, 创新体育教学体系, 建设支撑中国体育学科发展的信息中心, 优化书刊出版; 确立学科的根本地位, 树立学理的规范体系, 发挥学术研究的引领作用。

**关 键 词:** 体育学科; 学科管理; 研究机构; 信息中心; 中国

中图分类号: G80 文献标志码: A 文章编号: 1006-7116(2014)02-0001-11

### A way out for physical education discipline development in China today

YI Jian-dong, ZHAN Xin-huan, SHU Jing

(Jiangxi University of Finance & Economics, Nanchang 330013, China)

**Abstract:** General patterns of and international experiences in physical education discipline development have provided inspirations and reference for the physical education discipline in China to get out of its current predicament. In order to promote the physical education discipline, China must learn from American and European experiences in physical education discipline management and physical education career management, build a huge network of academic organizations, establish diversified research institutions, innovate on the physical education teaching system, construct an information center that supports physical education discipline development in China, optimize book and magazine publication, establish the fundamental status of the discipline, build an scientific standard system, and exert the leading function of academic research.

**Key words:** sports discipline; discipline management; research institutions; information center; China

在 2011 年国务院学科重新设定和调整的工作中, 艺术学从文学中独立出来, 成为惟一新设的学科门类, 而一直试图独立成为学科门类的体育学还在教育学门类中与教育学、心理学并列为一级学科。

艺术学升格有文艺领域社会影响力深广的原因, 有艺术学领域体系相对庞大和各分支相对明晰的原因, 自然也有艺术学研究具备较高质量的独立性和特色鲜明的原因。

艺术学学者周星<sup>[1]</sup>在为艺术学成为独立的学科门类感到欣喜时特别提及: “不言自明的是, 千万不要简单的成为各自强化实践技巧功能而落到有门类却依然是被贬低的实用学科的层面。艺术学科门类建设其实还任重道远, 作为最新的门类学科, 学术理论上的严谨和学理建设将是获得成熟地位的根本保证。”这对希

望提升学科地位的体育学无疑也是一种警示。

2012 年教育部学位与研究生教育发展中心公布的学科评估结果<sup>[2]</sup>在高校产生了较大反响, 排名比较靠前的院校纷纷在其官方网站公布喜讯, 体育院校也不例外。然而, 从这些网站的信息看, 多数高校关注的是排名和分数的差距, 较少注意学科评估的指标体系, 较少提及学科建设今后发展应该如何缩小差距等实质性问题。事实上, 此次学科评估获得的社会评价也不低, 这与其趋于科学、合理的评估指标体系密切相关。此次历时一年的评估在指标体系上突出了以下特点: 强调质量, 淡化规模, 力求在“比总量”和“比人均”之间找到“比质量”的平衡点; 创新学生质量评价模式, 引入用人单位对“学生毕业后质量跟踪评价”, 新增学生派出留学、交流指标, 首次引入全国博士学位

收稿日期: 2014-02-06

基金项目: 国家社会科学基金重大项目“中国体育产业政策研究”(09ZQ&054)。

作者简介: 易剑东(1969-), 男, 教授, 博士, 博士研究生导师, 研究方向: 体育产业、体育文化。E-mail: yijiangdong@126.com

论文抽检情况指标;创新学术论文评价模式,首次采用“定量与定性、质量与数量、国内与国外”相结合的“多维度学术论文评价”方法;改革科研成果评价模式,强调学科的社会服务能力,强调专利成果的转化与应用;分类设置指标体系,突出学科特色,强化分类指导,对体育学科设置“学生体育比赛获奖”等特色指标。

应当说,这些日趋完善的学科评估指标体系可以成为各院校体育学科建设的指南,成为不同体育学科发挥优势、提升实力的标准和依据。当下,体育学发展和建设的使命或许不在于争取成为独立的学科门类,而在于如何筑牢学科根基、培育学术特色、继承学术传统、彰显学理价值等问题。

## 1 创新知识理论与服务社会

思路决定出路。体育学科发展的内在因素是知识理论创新和创造能力,外在因素是服务社会的能力和水平。只有将两者紧密结合起来,在证明、解释理论问题时体现独创性、领先性,在运用解决现实问题时体现出不可替代性和优越性,才能持续发展和壮大。

反映在一个国家的管理体系中,政府划定的行业 and 系统、院校设置的学科和专业、市场需求的职业和培训必须构成一个紧密的系统,才能顺畅地管好行业和产业、运作好事业和企业,才能发展学科、建设专业和课程,才能提高职业技能、促进就业和培训。这样就使得国民经济、院校的学科设置、市场的就业网络形成一个相互支撑的体系。

当前中国体育学科的发展,必须紧扣体育发展的时代主题,把推动知识与理论创新作为神圣使命,同时把服务社会与专业建设作为基本使命。

毋庸讳言,当前我国体育学科总体上倾向于自我构建系统,学科建设主体仍未走出体育系统和体育圈子,这是理论创新不足的一个重要原因。从体育学院和大学体育院系的学科主攻方向看,从体育类专业办学目标和学生就业的取向看,仍未走出在体育行业 and 系统内部发展的惯性。反观欧美,多数院系的体育学科从其他相关学科寻求生长点、体育专业从相关行业结合处拓展职业领域。而政府的行业管理与市场的就业网络也基本顺应学校学科和专业的开放趋势。

有学者曾研究发达国家体育学科设置的特点:美国以“统计、归纳”模式为主,充分尊重高校办学自主权,为新兴、交叉学科发展预留空间,具有开放性和学科增删程序规范性等特点;英国高校学科设置在学科名称体现了贴近生活实际的特点,学科设置表现出对市场需求的过分依赖;俄罗斯以“计划、演绎”

模式为主,统筹性强,但体系过于庞杂,需要简化;德国高校学科分类综合性强,体育学科与教育学科并列设置,体育学科的地位较高,发展较好。并据此认为“我国体育学科建设应选择更为灵活的学科设置模式,增设‘交叉学科’,使学科体系更加开放;规范学科设置程序、学科名称兼顾国际化和本民族习惯;体育学科与教育学科并列设置成为学科门类等。”<sup>[3]</sup>

有学者认为美国、加拿大、德国、日本、俄罗斯等国体育学科体系以人体知识为核心,从抽象到具体、从学科到专业、从理论到实践展开学科构建的思路,坚持统一的分类依据,对体育教育、健身休闲娱乐、健康科学、运动科学等领域共同关注<sup>[4]</sup>。

还有学者认为:美国体育学科发展的多样性导致了体育学科体系的松散架构。美国体育学科具有“以人为本、紧扣时代需求、注重学科队伍与学术组织建设”等经验,同时在发展过程中存在“学科发展松散混乱、社会公认度低、学科归属不明确”等突出问题,也值得中国借鉴<sup>[5]</sup>。

### 1) 借鉴欧美体育学科管理的经验。

美国的全国学科和专业目录以 The Classification of Instructional Programs (CIP, 教学计划分类)来指导,相当于我国的学科专业目录。该指南由美国教育部的教育统计中心研究发布,1980、1985、1990、2000年连续发布,目前最新版本是2010年发布的<sup>[6]</sup>。这一目录将全国绝大多数学科专业排列在16个学科大类中:农学、建筑学、文理学科基础(Arts and Sciences)、工商管理、传播、教育、工程学、健康科学、法学、图书馆学、军事与防护学、交叉学科、公园娱乐休闲健身学(Parks, Recreation, Leisure, and Fitness Studies)、公共管理与社会服务、神学和宗教、职业和技术培训,这和我国的13个学科门类的功能大体一致。体育类学科专业主要在公园娱乐休闲健身学大类中,除大量间接相关的学科专业外,直接提及体育类的有:(31.0302)高尔夫课程运行与场地管理(Golf Course Operation and Grounds Management)、(31.05)健康和体育教育/健身(Health and Physical Education/Fitness)、(31.0501)健康和体育教育/健身总论(Health and Physical Education/Fitness, General)、(31.0504)运动和健身经营/管理(Sport and Fitness Administration/Management)、(31.0505)体育学和锻炼科学(Kinesiology and Exercise Science)、(31.0507)健身技师(Physical Fitness Technician)、(31.0508)体育研究(Sports Studies)和(31.0599)健康和体育教育/健身 Health and Physical Education/Fitness。

体育相关学科专业在其他大类也有分布,在传播大类中有(09.0906)体育传播(Sports Communication),在

教育学大类中有(13.1314)体育教育教学和教练(Physical Education Teaching and Coaching),在健康科学大类中有(36.0108)运动和锻炼(Sports and Exercise)和(51.2308)理疗/理疗师(Physical Therapy/Therapist),在职业和技术培训大类中有(60.0546)矫正运动医学实习项目(Orthopedic Sports Medicine Residency Program)和(60.0577)运动医学实习项目(Sports Medicine Residency Program)。

可以看出,美国的16个学科大类中,体育学没有单列一个大类,而是主要附属于公园娱乐休闲健身学大类,部分归属于其他大类。

而从体育类专业学生就业的取向看,欧美出现了一大批我们感到陌生的体育类相关专业,这是与其体育学科发展的科学化取向、体育专业办学的社会化取向一致的。我国的体育院校和多数体育院系主办的是属于教育学门类的体育专业,与其他学科领域相关的专业总数虽然也不少,而且延伸到工学、经济学、理学、管理学、文学、艺术学、医学等领域,但办这类专业的院系有限,除武汉体育学院等少数院校外,我国体育学科专业的现状仍与体育高度相关,但与其他学科领域牵涉不多不深。

其实,几百个学科和专业按照同样模式运行,显然也是极不利于学科和专业发展的。美国体育相关学科专业领域的这种百花齐放的盛景值得深思。美国除大约900所院校设置体育相关专业外,只有一个规模有限,注重继续教育和远程教育性质的独立体育类院校United States Sports Academy(美国体育学院),自称为America's Sports University,是受1972年慕尼黑奥运会美国运动员伤病治疗和教练员指导不利促动而成立的,学院设立本科专业the Bachelor of Sports Science(BSS),硕士专业Master of Sports Science(MSS)和博士专业Doctor of Education in Sports Management(EdD) degrees<sup>[7]</sup>。

## 2) 吸取欧美体育职业管理的经验。

国家体育总局2010年发布的全国体育产业调查数据表明,2006、2007、2008年,中国体育及相关产业从业人员分别为256.3、283.74、317.09万人,而美国劳工部劳动统计局2002—2012年劳动力雇佣展望报告中的数据显示,在2002年美国在1.08513亿服务业就业人口中,休闲与酒店服务产业的从业人数已达到1196.9万人,在服务业中排名第4位,预计2012年服务业就业人口1.29344亿,休闲与酒店服务业从业人数将达到1410.4万人,在服务业中排名第5位<sup>[8]</sup>。

中国目前的体育类职业比较单调,纳入国家职业分类的只有社会体育指导员、游泳救生员、体育场地

工、体育经纪人4种,其中社会体育指导员按项目划分为47个工种。在《中华人民共和国职业分类大典》中,与体育直接相关的职业包括体育研究人员、教练员、裁判员、运动员、其他体育工作人员、社会体育指导员、体育场地工、体育经纪人等,此外康乐服务员、保健按摩师、其他健身和娱乐场所服务员也包含部分体育从业人员。

美国阿士兰大学职业发展研究中心将美国体育行业职业开发划分为身体教育、运动休闲、体育传播、运动理疗、体育管理5大模块,覆盖体育行业基本范畴<sup>[9]</sup>。其中市场需求量急剧上升的运动理疗类职业单独作为一个开发模块,该分类将社会需求因素纳入分类依据,在理论研究和实际应用中均具有较好指导作用。

根据最新的美国劳工部的职业分类,美国将所有职业分为25个大类,娱乐和体育职业(Entertainment and Sports Occupations)是独立的职业大类<sup>[10]</sup>,其中直接标示体育职业的有:运动员和体育参赛者、教练员和球探、监督、裁判及其他体育官员。运动员和体育参赛者2010年有16500人,预计到2020年增加3600人,年增长率为22%,超出各职业平均17%的增速。教练员和球探2010年有242900人,预计到2020年增加71400人,年增长率为29%,超出各职业平均增速。比赛监督、裁判和其他体育官员2010年有19500人,预计到2020年增加3900人,年增长率为20%,也超出各职业平均增速。

此外,在健康护理职业首个被提到的是运动培训师(athletic trainers),该职业被描述为:专门从事预防、诊断、治疗肌肉和骨骼损伤与疾病,他们和所有年龄和技能层次的人一起工作,从孩子到职业运动员。这个职业一般需要学士学位,2010年从业人数为18200人,预计到2020年增加5500人,其年增长率为30%,明显超出各职业年平均增速。

该大类职业中还有Physical Therapist Assistants and Aides(物理治疗师助理、助手)、Physical Therapists(物理治疗师)与体育密切相关,后者一般需要具有博士学位的人员才能从事。而Home Health and Personal Care Aides、Recreational Therapists(家庭健康和护理助手、休闲理疗师)中也包含着众多与体育有密切关系的工作内容。比如娱乐治疗师的工作内容包含着利用体育、游戏、场地快走等方式,针对残疾与疾病的项目计划、指导、协调等内容。该职业2010年从业人数为22400人,预计到2020年增加3800人,增速与各职业平均数大体一致。

美国劳工统计局的官方数据表明:2011年,美国有489200美国人在健身中心工作;39700人在滑雪场

地工作; 68 300 人在保龄球中心工作; 342 300 人在乡村俱乐部或高尔夫球场工作。总的来看, 大约有 130 万美国人直接从事体育娱乐和运动休闲行业; 另外 45 000 人在体育用品批发行业工作, 245 800 人在体育用品零售店工作<sup>[1]</sup>。由于大力发展服务业, 美国体育用品行业的产业工人数量极少, 几乎可以忽略不计。

美国国家学科专业目录体现的体育相关人才培养的多学科特征与体育相关职业的多领域特征是对应的, 或者说高校学科建设及人才培养目标与市场职业需求的匹配度是比较高的。

与之相比, 中国的情况是体育行业 80% 的从业人员在体育用品企业, 而体育用品企业的从业人员中, 80% 是产业工人, 这或许也可以看成是中国体育职业中服务业岗位极其有限的一个注脚。要推进体育行业和企业、体育学科和专业、体育职业和岗位的发展, 促进体育与服务业的结合、加速体育学科与其他学科的融合、推动体育专业建设顺应社会需求, 立足全社会体育相关需求开发新的职业是必由之路。

除去院校的体育相关专业与其他领域涉及不多外, 体育部门关于体育职业的服务体系也没有考虑多少体育以外的因素。比如我国的体育行政主管部门的就业服务网站主要是系统内体育职业信息的汇集, 缺乏更广泛的体育行业、体育企业相关信息。其实, 银行、保险、税收、司法、新闻、医疗等众多行业存在着对体育人才的大量需求, 这些需求必须通过与这些部门的联合才能挖掘出来并通过体育院校的努力得到满足。只有不再把体育职业视为体育系统自身的职业, 将体育学科融入其他学科、体育专业办学融入社会, 体育才能获得新的生命力。比如, 欧美存在大量的体育职业服务网站, 其服务功能大大超越体育系统, 而且这些网站都是非政府组织建立的, 体现出满足和符合多样化社会需求的服务意识和能力, 具有这类服务功能的网站在中国并不存在。

## 2 整合资源与构建网络

体制决定机制。学科在某种意义上是一种社会建制, 代表着人类对于真理探求的系统设置。要促进学科发展, 必须辅之一系列的社会设置, 并随之建立相应的机制。从组织学的角度看, 学科建设必须将整合资源与构建网络作为基本任务。著名社会学家费孝通多次提到一门学科建设需要具备“五脏六腑”, 本研究在此具体从“五脏”出发针对体育学科建设的实际展开论述。

### 1) 建立学术组织的巨大网络。

目前中国体育学科的相关学术组织大约有 4 类:

一是体育行政系统组织和管理下的中国体育科学学会及地方体育科学学会。虽然该学会属于中国科协管理, 但其具体行政关系和会员主要在体育系统内。主要由国家体育总局政法司具体管理的中国体育发展战略研究会也基本属于体育系统的官办学术组织。

二是其他学科依托体育学术骨干成立的学术组织, 如中国社会学会体育社会学专业委员会、中国生理学会运动生理学专业运动会、中国法学会体育法学研究会、中国新闻文化促进会传播学分会体育传播专业委员会等。

三是教育系统内的体育学术组织。如中国教育学会体育与卫生分会、中国高等教育学会体育专业委员会等。

四是少数几个国际体育学术组织。如亚洲体育管理协会、泛亚洲体育科学学会、亚洲体育法学会、国际体育与文化学会亚洲分会, 这些国际学术组织的秘书处一般挂靠在北京。

第 1 类学术组织规模最大、活动最有序、组织最严密, 汇集了中国体育学术的精英群体。但如前文所述, 由于当前中国学术组织的行政化取向的惯性和体制因素, 该组织及其下属的 18 个分会不可能摆脱行政化的管理模式, 学术的独立性、自主性不可避免要受到一些影响, 体育学科发展中的制度和人为因素也难以完全消除。

第 2 类学术组织一般结合母学科和体育学科的专家组成, 结合式的人员结构使得这类学术组织更具有开放和互动特征, 对于体育学科提升层次、开拓视野具有积极意义。但由于后发性、相对第 1 类组织的松散型, 目前推进中国体育学科发展的效益还比较有限。

第 3 类学术组织主要由师范院校中的体育学者组成, 体育教师是其主要群体, 学术和教学并重是这类学术组织的特色, 体育学科发展的不是该类组织的主要议题。

第 4 类学术组织是所有体育学术组织中最为开放和国际化的。由于在某一个学科领域对接国际体育学术, 这类组织对于中国体育学科与国际接轨具有积极意义, 但由于中国整个学术组织管理体制的约束, 这类组织目前对于国际体育学科整体发展的介入主要是局部融入和片段参与, 规模效应和持续效果有待观察。

值得注意的是, 目前国际上的体育学术组织基本是学者自主和自助的民间团体, 学术组织基本按照学科序列来严格规范章程, 高度重视与其他相关组织的交往。比如, 成立于 1950 的国际体育科学与教育理事会致力于全球国家和国际体育组织及体育科学组织的合作与交流, 包括追求体育学科的跨学科沟通, 获得

国际奥委会和联合国教科文组织的认可与支持,定期举行国际体育学术会议,包括奥运会科学大会等国际学术活动,已成为一个综合性的全球体育学术组织<sup>[12]</sup>。

而遍布世界以及欧美的体育学术组织也不胜枚举。随意在谷歌键入体育学术组织的搜索,就会发现大量国际学术组织网站的链接,这些组织包括国际体育法协会、体育营销协会、欧洲体育社会学学会、美国运动医学整形外科学会、美国体育建筑者协会、国际传播和体育协会、亚太运动心理协会、美国体育理事会脊椎按摩疗法协会、国际运动心理学会、国际运动精神医学协会、英国运动和医学协会、美国医学会运动医学学会、世界体育管理协会、国际运动营养学会、北美体育管理协会、应用运动心理协会、国际体育信息协会、美国体育史学会、国际运动心理协会等。

应肯定的是,中国目前的4类体育学术组织在推动中国体育学科发展方面贡献颇多,但相对而言,我们的体育学术组织学科领域聚焦不够、学术和应用问题研究集中度不够、集中精干力量探讨具体问题不够,换句话说,我们的学术组织多半处于粗放型管理阶段,集约型管理还不够。

以研究相对熟悉的体育人文社会学领域为例,各相关学术组织往往以某一学科甚至整个体育人文社会学为主题举行学术活动,集中探讨学科领域某一理论或实践问题的学术活动罕见,会议征文范围往往无所不包,导致很多学术组织举办的活动屡屡出现“鸡同鸭讲”的局面,学术对话和互动难以实现。

未来的中国体育学术组织要促进体育学科的发展及自身的壮大,必须广泛吸纳众多学科资源,通过产出理论、知识创新成果及提供相关服务,获得来自联合国及其他国际组织、各级政府及其体育组织、体育企业和社团等多方面的支持,从而构建起学术组织的巨大网络。

## 2)建立多元化的研究机构。

当前支撑中国体育学术的研究机构主要包括以下4类。

一是国家及地方体育行政部门的体育研究所。包括国家体育总局体育科学研究所、各省市体育科学研究所等综合性科研机构,以及非综合的国家体育总局运动医学研究所等。

二是国家体育总局在各地设立的研究基地。包括政法司、体育文化发展中心在全国高校设立了一批体育社会科学重点研究基地、体育文化研究基地等。

三是各高等院校依托自身优势成立的研究机构。如上海体育学院的运动医学康复中心(伤骨科医院)、成都体育学院体育史研究所,天津体育学院的竞技运

动心理与生理调控重点实验室等。中国人民大学的人文奥运研究中心、北京大学的妇女体育研究中心、中国政法大学的体育法研究中心、江西财经大学的国际体育产业研究所等则属于非体育院校成立的体育研究机构。

四是教育部、国家体育总局和省市区政府或教育厅设置在高校的研究基地或重点实验室等。如华东师范大学的“青少年健康评价与运动干预”教育部重点实验室,天津体育学院的天津市运动生理与运动医学重点实验室,成都体育学院的“四川省高校重点实验室”——运动医学实验室(2006年由四川省教育厅批准)等。

西方国家也有依托政府需求成立的体育研究机构,包括服务高水平竞技体育需要的研究机构和服务全民健身的研究机构,比如爱尔兰2006年成立爱尔兰体育研究所(The Irish Institute of Sport),目的是为高水平赛事的运动员提供全方位的科研服务。包括规划、评价、咨询等职能,利用医学检测、生活方式管理、信息服务等方式对运动员、教练员及其他相关人员进行服务<sup>[13]</sup>。

私人运营的研究机构兼具体育服务职能也是西方体育研究机构的新特点。如美国北弗吉尼亚就有“运动和速度研究所”,专门为自我锻炼的体育爱好者和参与高水平竞技的选手提供专业服务,将如何提升速度的相关研究成果运用到体育服务的实践中<sup>[14]</sup>。美国不少私人运营的训练营也具有类似将研究成果与体育服务有机结合的运英模式。

西方国家的高校体育研究机构往往在沟通社会、市场、政府和学校的需求之间充当重要角色。如美国宾夕法尼亚州立大学就成立名为“体育法律、政策研究所”,该机构专门服务于体育及其公共政策相关的记者和律师等,推进体育专业和产业类相关专业学生的对话<sup>[15]</sup>,帮助体育政策研究学者与政策制定者、体育产业参与者实现相互对接。

从目前看,国内只有少数几所体育院校在探索研究机构的职能转变方面做出了有益探索,北京体育大学的科研中心试图将科学研究与体育服务结合起来,在将科研成果应用于奥运争光、全民健身方面做出了不小贡献,该校在部分省市体工队设立科研工作站的做法也颇有新意。上海体育学院创设国内首家体育科技园,正在走一条将科研成果应用和转换的新路。成都体育学院的运动创伤研究也与其体育医院的服务紧密结合。但必须指出,这些亮点相对于几百个体育专业和学科点来说,仍属于凤毛麟角。体育研究机构要实现对于体育学科的支撑,还需要进行改革创新。比如国家体育总局政法司在全国高校设立的体育人文社

会科学基地应谋求具有地方特点和院校特色的学科和研究领域；国家体育总局体育文化发展中心的体育文化研究基地也应该鼓励各地针对特定领域展开研究。再比如，针对现实需求成立研究机构，可以体育产业和管理的信息收集和决策咨询领域成立民间智库，甚至鼓励成立私人 and 民营性质的体育研究和服务机构乃至智库；在综合性大学和师范院校的体育院系和体育院校中，鼓励成立跨学科研究机构，针对体育问题汇集各学科专家集体攻关；在体育行政主管部门、体育企业和体育社团、体育院校之间建立研究机构，解决体育特有的问题；联络国外相关机构建立跨国体育研究机构，也应是近期中国体育学科建设、体育科研发展的可行之路。

### 3) 创新体育教学体系。

我国教育部相关管理部门在研究生和本科生培养上出现学科(专业)、专业(学科)的提法。这种提法及其差异或许就暗含着学科和专业建设之间的紧密关联。一般说来，本科阶段强调的是专业建设，研究生阶段突出学科建设，但两者又不可截然分开。费孝通在讨论学科发展的“五脏”时不忘教学机构，也是从学科发展需要与专业建设相互支撑的角度认识。

当下支撑中国体育学科发展的教学机构，基本可以分为综合性大学、师范院校、体育院校 3 者(近年来部分多科性院校或其他单科院校也设立体育类学科，如财经类大学的体育经营管理类学科，医学院校的运动医学类学科等)。这 3 者在专业设置上存在着极大雷同和重叠<sup>[6]</sup>，在专业设置上，综合性大学和师范院校设置的体育类专业基本是目前归属于教育学门类之下的，体育院校更不必说，固守教育学门类是一个共性，6 个原来归属于国家体委直属的体育院校设置教育学门类下的所有体育本科专业。

要建构一个促进学科和专业协调、发挥体育知识和理论传承创新功能的体育教学体系，必须走出和摆脱“体育姓体”的窠臼。这并不是说要舍弃体育的核心地位，而是需要根据市场和社会提出的理论和现实问题设定顺应社会需要和市场需求的学科和专业体系，也就是说要站在体育之外审视体育、超越体育视域解决体育问题。

据 2009 年的一份关于美国和欧洲体育院系名称的研究成果<sup>[7]</sup>，可以看出一些明显有别于中国体育类院校学科和专业的差异，从美国的体育相关院系名称看，含 physical education 的 325 个，含 Health 的 322 个，含 kinesiology 的 248 个，含 sport(S)的 229 个，含 exercise 的 179 个(鉴于美国的分析思维和组合习惯，名称多采取组合词方式，这里的统计存在不少重叠)。

特别值得一提的是，含 science(S)或 studies 的竟达到 366 个，体现出强烈的科学取向。与美国相比，我们的体育院校和院系名称基本采用 sport 或 physical education 作为核心词汇。有意思的是，虽然 sport 和 physical education 在美国体育相关院系名称中各自的使用率均较高，但以 physical education and sport 命名的院系居然只有一个，没有一个院系采用 sport and physical education 来命名。

欧洲的情况也与中国存在很大的差异。在欧洲，sport 具有悠久的历史传统文化传统，因此体育相关院系普遍用其命名，对美国人自己创造且热衷的 kinesiology，欧洲人就使用得比较少。但欧洲 sports science 的最高出现率说明其体育科学规范一直保持，名称中出现 leisure studies、performing arts、physical culture 等说明其体育人文传统没有泯灭。中国的体育要获得独立的学科地位，恐怕也得从科学和人文对体育的嵌入方面做一些工作。

欧美体育院系名称的多学科化与社会职业领域的多元化是一脉相承的。体育院校和院系办学面对的是社会对体育人才的需求，提供给学生经过体育学科筛选和梳理的体育知识、理论和技能。从某种意义上说，高等院校培养的体育人才是体育学科的传承者和践行者，而体育专业是按照体育学的理论体系和社会对体育人才的需求规律建立起来的。中国的体育教学机构要想真正实现可持续发展，必须承担起支撑学科发展和顺应社会对体育人类需求的职能。那种执拗地以体育系统内部需求为依据设置院系和专业的做法，看似体现了“体育姓体”的规律，其实因为罔顾学科发展和社会发展的规律而走入了死胡同，只能不断窄化体育本应具有的广泛性、开放性、普遍性。

### 4) 建设支撑中国体育学科发展的信息中心。

加拿大 1973 年建立的 SIRC(Sport Information Resource Centre，体育信息资源中心)是世界著名的体育信息中心。该中心有超过 65 万页涵盖 62 种语言的体育研究文献，这个座落在渥太华的加拿大体育信息资源中心面向全世界的体育学者服务，属于非营利组织，其领先世界的 SportDiscus<sup>TM</sup>、索引服务让无数体育学者受益，其全方位的服务职能还体现在体育相关文献全面收集、体育职业搜寻服务、可靠的文献传输服务、体育主题词表、每月通讯的出版、研究奖的设立<sup>[8]</sup>。

美国也有一个著名的非营利的体育信息中心——La84 基金会，是利用 1984 年奥运会洛杉矶奥运会捐赠剩余的资产，在 1985 年出资 2.14 亿美元建立的，属于私人的非营利组织。这个信息中心的网站(www.la84.org)无偿为全世界提供所有奥运会的官方报

告,部分旧的体育社会科学刊物的论文检索和下载等。La84 基金会声称自己的使命是通过体育服务青年和增加体育对人们生活的影响。该基金会运营着北美最大的体育研究图书馆,致力于增进人类的体育知识和学问<sup>[9]</sup>。所有的奥运研究人员和部分体育社会科学研究者都可以从其网站无偿获取信息服务。

我国的国家体育总局设有专门的体育信息所,该所编辑出版的《体育科技文献通报》基本只作国内体育文献的整理,该机构建立的群众体育、体育产业等数据库多进行有偿服务,而且涉及的第一手学术文献不多,多为简短信息的汇集。信息所虽然规模不小,事务不少,但主要职能在于服务体育行政机构,没有专门为体育学术和体育学科、体育教学服务的职能,因此无法支撑体育学科发展。

此外,我国还有中国社会科学院的《中国社会科学文摘》、北京大学运营的中国高校人文社会科学文献中心、中国人民大学运营的人大书报资料中心、中国知网、龙源期刊网、维普网、超星数字图书馆等信息服务机构,但这些具有信息服务职能的机构多数以有偿信息服务为主,基本没有为体育学设置专门的序列,即便有也是非常粗略和简单的。如《新华文摘》和《中国高校人文社会科学文摘》很少摘录体育文献,中国社会科学院创立的中国社会科学网和文摘没有设立体育学或体育栏目和类别,人大复印报刊资料《体育》是一个简单的体育信息检索工具,其兼顾体育人文社会科学(基本没有运动人体科学的内容)和科普体育信息的评价功能,使得其关照体育学科和体育学术的权威性、专业性、全面性欠缺,而其他几个也多是收集期刊文章和出版社书籍的数据库,没有文献全面收集和深度挖掘职能,更没有中文信息之外的体育信息服务,甚至连台湾、香港、澳门的体育信息也很少。可以说,一个服务于体育学科发展和体育专业建设的信息中心在中国并没有建立。

鉴于目前国内的体育行政系统内的体育信息服务针对体育管理事务、其他学术文献服务缺乏对体育学术信息的针对性和全面性、权威性,当下中国体育科学学会下属的体育信息分会可以承担起建立服务体育学术和学科发展的信息中心,可由体育院校图书馆联合其他院校实力较强的体育院系进行此项工作。在信息中心建设过程中,要注意针对体育学科和主要体育学术和理论热点进行信息搜集和检索、数据库建设,摒弃其他文献信息服务只针对体育现象搜集和整理信息的不足,要大力收集国外体育文献并进行加工和整理。在信息中心建设过程中,要适当引入外部资本,强化应用职能,进行合理分工和协作,可依据各院校

特色和优势进行合理分工,最后汇总整理。比如,可由北京体育大学、上海体育学院、成都体育院校分别承接奥林匹克研究、体育经济学、体育史信息中心建设工作,将国内外高质量的学术信息进行收集和整理。这样一来,我们就有可能获得支撑中国体育学科发展的信息中心,从而将中国体育学科的发展建立在扎实的信息平台基础上。

#### 5) 优化书刊出版。

目前我国的新闻出版管理体系中,只有人民体育出版社和北京体育大学出版社是专门的体育类出版社,高等教育出版社及其他各类出版社也出版体育类书籍。体育学术刊物则大体由国家体育总局体育科研院所及地方体育研究所、各体育院校、其他大学体育院系主办。一些综合性刊物也刊登少量体育学术论文。

当前中国体育书籍出版和学术论文发表存在着相当明显的制度性障碍。体育专著绝大多数为作者自费或学术出版基金资助出版,体育类教材则受到出版社的欢迎,而体育学术刊物除去国家体育总局体育科研院所的《中国运动医学杂志》、上海体育学院的英文刊物 *Journal of Sport and Health Science* 外几乎全是体育类综合性学术刊物,栏目、内容涵盖目前所有的体育二级学科。这种依托行政单位组成的体育学术刊物体系支撑着格局大而全的粗放式学术论文发表制度,既无法表现出学术单位的个性和优势,又给学术交流、竞争乃至评价带来了麻烦。

而西方国家这种从学科发展角度构建的体育学术书籍出版和体育学术论文发表制度,最大的好处是能够在更宽广的平台上实现资源的有机整合、学者的互动交流、同行的跨国比较、学科的横向沟通,明显避免了单位本位带来的局限和掣肘。美国的 Human Kinetics 出版集团、以欧美为基地建立在英国的泰勒·弗朗西斯集团,是目前英语世界两个最大的体育学术书籍出版和体育学术论文发表的机构,体现了高平台、大网络、多互动的体育学术书刊出版和发表体系。这两个集团出版的体育学术丛书数量、水平都是国内无法媲美的,这两个集团构建的体育学术刊物体系涵盖的学科之全、发表的论文水平之高,同样是中国难以望其项背的。

泰勒·弗朗西斯集团出版的学术刊物<sup>[20]</sup>涵盖区域研究、艺术、行为科学、生物科学、建筑环境等 29 个学科,“体育与休闲”是其中之一。该集团出版 59 种刊物,其中直接与体育相关的有:《亚太体育与社会科学杂志》、《亚太健康、运动与体育教育杂志》、《欧洲体育科学杂志》、《欧洲体育管理季刊》、《国际体育和运动心理学杂志》、《国际体育政策和政治杂志》、《国

际体育史杂志》、《国际体育与运动心理学评论》、《应用心理学杂志》、《体育教育, 娱乐与舞蹈杂志》、《体育与旅游杂志》等 20 余种刊物。

今后的中国的体育学术专著出版和体育学术论文发表要助推体育学科发展, 必须打破依托行政单位的封闭体系和依托体育系统的固化思维, 构筑起摆脱行政单位局限的书刊出版体系。在书籍出版方面, 体育学界需要产生像其他学科一样的高水平的多版本(而不是多次印刷)基础理论和核心专业教材, 进而带动高校教材的生产与消费机制的创新, 至少几百种高校的公共体育教材各自为政的状况不应持续下去。围绕学者治学经历和经验总结之类的著述、为学科基础建设服务的域外经典文本译丛、学科研究方法与个案研究之类的书籍在体育界罕见, 急需补充。我国在 20 世纪 80 年代为出版《中国大百科全书·体育》组织编译过一批外文体育著作, 北京奥运会前后翻译和引进过一批西方体育专著后, 目前翻译和介绍西方体育经典书籍和高水平论文的工作基本处于停顿和散乱状态, 此项工作亟需加强。

对于体育学术刊物来说, 在暂时无法摆脱单位主办的现状下, 可以鼓励刊物办特色栏目, 在教育部名刊和名栏工程的激励下办出特色。更重要的是, 体育学界可以借鉴创刊于 2011 年 2 月的“中国高校系列专业期刊”, 在体育院校学报之间建立一个体育学术刊物体系, 按照成熟程度分学科联合建立发表平台。“中国高校系列专业期刊”目前已经发展成 70 多家高校学报编辑部组建的联合编辑部, 拥有《马克思主义学报》等 12 个一级学科专业期刊, 以及《三农问题研究》等专题期刊。这一体制创新实现了刊物的专业化转型, 开创了学术期刊跨地域、校域进行整合、联合的模式, 形成了集约化、规模化的全新路径, 这种合作还打破了高校间的门户壁垒, 创设了在大型期刊数据库网站实现期刊整体、系列传播的全新模式, 保持了期刊的完整性与独立性, 树立起了数字化学术期刊的品牌形象, 而且也开启了同大型商业化企业合作的新路径。该系列期刊的文章下载量大幅攀升, 在学界的影响力与日俱增, 得到教育部和新闻出版总署领导的充分肯定和大力支持<sup>[1]</sup>。

中国的体育高等院校完全可以组建一个类似的联合编辑部, 出版一系列体育学科命名的刊物, 来集纳和细化体育学术研究, 推进各体育学科研究的深化。在具体实施过程中, 可以学习“中国高校系列专业期刊”的具体做法, 联合编辑部对加盟期刊拟发表文章进行专业化选编和数字化重组, 通过中国知网实现优先出版和整体传播, 并利用网络 and 手机推送等全媒体

新型手段强化传播效果。

### 3 学科为本与建设为要

#### 1) 确立学科的根本地位。

体育院校中向来存在一种争论, 即学科和术科之争。在多数体育院校中, 从事运动技术教学和训练的教师与从事体育理论教学与研究的教师之间, 一直存在一种似乎此消彼长的矛盾与博弈。这种现象其实在其他学科领域也不同程度存在, 艺术类院校中有艺术理论、艺术史与艺术实践的矛盾, 财经院校中有经济管理理论与经济管理实践的矛盾, 新闻类院校也有新闻无学有术的论调。但体育院校中的学科与术科之争是最激烈、最普遍、最持久的, 对体育院校学术生态影响也是最深远的。陈宁<sup>[2]</sup>从总体上将高等体育院校的矛盾看作是学术性与竞技性之争, 认为缺乏学术性无以成为大学, 缺少竞技性无法成为体育学院或大学。然而在体育院校内部的学科与术科之争, 其实也可以看成是外部总体的学术性与竞技性之争在内部具体运作中众多矛盾的一种投射。体育到底是有学无术, 还是无学有术抑或有学有术的争论不像新闻学科那样普遍, 但体育学科的自然、社会、综合学科的属性之争曾经发生, 至今没有取得共识。在高等教育体系中学术性、竞技性的争论, 在内部运行中学科与术科的博弈一直在体育院校体系中长期存在。

值得指出的是, 国外如俄罗斯有 5 所体育院校、日本有 4 所体育院校, 其他国家一般没有或者只有 1-2 所体育院校的情况与中国有很大不同, 而且法国、澳大利亚等国的体育院校是以服务国家队运动员为主要任务的, 基本没有学科建设的任务。因此, 在国外基本不存在陈宁所说的学术性与竞技性之争, 至少不普遍。可以说, 现存 14 所体育院校是中国存在学术性与竞技性之争的特殊国情背景。美国在 2010 年出台的最新版指导性院校目录中, 专门列出了职业和技术培训的层次, 而其他则有专门的学科归属。公园娱乐休闲健身学(Parks, Recreation, Leisure, and Fitness Studies)是体育的上位学科, 同时其他学科门类中也有部分体育类学科。从欧美的情形看, 作为实践层次的运动技术本身不是学科。某一个运动项目的理论与实践, 必须结合其他学科才能具有学术性, 才能成为学科, 否则就不能称为学科, 甚至不能叫术科, 因为其没有学科属性, 只能叫篮球运动技术、足球运动技术等。运动技术如果不能得到科学说明、解释和论证, 就不是科学的技术, 也就没有学科属性, 充其量是运动技术持有者个人的本体感觉、动作惯性、运动经验或体验, 不能叫技术科学。

因此，研究以为体育院校不论如何彰显运动技术学科的重要地位，不管如何强调体育院校姓体，都必须首先把学科建设作为学校的根本任务。这不仅是高等体育院校服膺大学属性的要求，也是运动技术升华和取得实效所必须的科学解释、说明、论证等决定的。或许我们可以看到一位不懂学科理论的教练员却带出了优秀运动员，但这可能是经验、机遇（运动员自身悟性与天赋）等决定的，只有掌握了运动训练的科学规律才能相对持续稳定地培养出源源不断的优秀运动员，而这必须建立在对运动员选才、训练、竞赛的科学规律掌握的基础上。

其实即便是目前被认为具有术科性质的体育教育训练学，如果要获得更大发展和产生实际效果，其所需要的更是宏观与微观兼具、基础理论与高新技术结合的方法，仅仅依靠经验传承、个体体验是远远不够的。而体育人文社会学的各分支学科，要实现理解和阐释人文和社会体系中体育特殊功能与价值目的，也需要厘清众多人文社会学的学科理论之后才能达成。在此强化体育院校的学科为本的地位，并非是要让体育院校一窝蜂或一锅端引进其他学科，而是要结合院校自身不同体育学科目前发展的成熟程度，有选择性地外部引进和内部强化。如果一所体育院校的目的是为产生优秀运动员服务，可以暂时根据运动训练与竞赛的需要对学科有所取舍，具体选择那些对运动员康复治疗、竞技状态监测等有效的方法和技术手段。但其实，即便是功利地直接服务于运动训练和竞赛实践的那些技术和方法，也是需要相关理论支撑的，或者说取舍这些技术和方法也是需要理论验证和学理证明的。总之，体育院校要想取得整个高等教育体系的认可和获得地位提升，各体育院校要想在体育院校中取得优势和领先，也必须抓住学科这个龙头。

高等体育院校领导层如果没有这个认识做根基，就可能在涉及学科和术科的矛盾时不分主次，在涉及资源分配和贡献评价时模糊标准，在进行发展规划和战略定位时迷失方向，从而在整体上失去高等教育体系认同和赶超其他体育院校的机遇。特别对于目前已经喊出申请大学口号并迈出实质性步伐的几所体育学院来说，这种学科为本的意识至关重要。

## 2) 树立学理的规范体系。

学科发展需要科学研究做支撑，需要学术制度保障，当前国内外评价学科水平的指标，绝大多数指向科学研究的质量，包括培养出来人才的学术水平和研究能力。所以，要想提升学科建设水平，必须首先规范学理，将学理规范贯穿于学科建设的始终。对于体育院校的学科建设来说，最基本的一条是树立学理的

规范体系，在规范学术研究的基础上推进各学科研究。体育院校历史上就面临着教师来源多元化和体育学科规划混沌化的矛盾，很难树立起统一的学理规范。

艺术学学者周星<sup>[1]</sup>在谈到艺术学科建设的问题时说：“对于艺术学而言，都是人类审美精神形态的创造对象，应该具有普泛性的根本规律，对于精神产品创造而言，其指导性理论和规律是绝对具有且需要的，没有超越于具体学科创造的学理性思维，也就难以提升学科的哲学性。”这一认识同样适用于体育学。周星的感慨是在艺术院校关于学科划分的分歧产生后发出的，体现出学科规范和布局发展中坚持学理规范的坚定信念。

体育学要在学理层面上做规范，就必要对目前的4个二级学科进行符合学科规范和基本逻辑的调整，使之既满足一般的学理规范，又适用于推动体育实践的发展。在这个过程中，周星<sup>[1]</sup>认为艺术学“不能是随意将艺术技能和实践操作者汇聚于此的学科，艺术学理论无论是艺术美学的形而上研究，还是运用理论进行艺术批评的研究，乃至结合学科史论的研究都可以在审美理论层面进入，但只是从事具体学科技能技法操作和研究者还是需要归并到其他一级学科中，简言之，更为学理性的艺术研究才是艺术学理论一级学科的生存之地。接下来的国务院艺术学科评议组审定工作中，这应该成为最为重要的审查工作。艺术学科门类建设其实还任重道远，作为最新的门类学科，学术理论上的严谨和学理建设将是获得成熟地位的根本保证。”

对于操作性和实用性鲜明、社会性和文化性显著的艺术领域而言，在学科建设方面尚且如此强调学理的重要性，体育学科建设就更没有理由在技能技术层面徘徊，更不应该回避学理规范。从目前全国体育学科的学理构建来看，目前教育部确立的教育学门类之下的体育学一级学科下设4个二级学科：体育人文社会学、体育教育训练学、民族传统体育学、运动人体科学。这个学科分类可以看成是体育学的最高学理规范，可惜在1997年确立和2011年调整中均没有经过学界内外的广泛争论和普遍研讨过程，只有零星的几篇文章涉及这个问题。可以说，这个最权威的已经被官方文件认可的学科划分的科学性一直饱受诟病，其影响迄今也未消除，并且始终影响到体育学科的发展壮大和升级。

这篇文章不可能承担厘清这一体育学科发展的元规范的功能，研究也不具备这个能力。但建议体育学界应该向国外和国内相关学界学习，针对体育学科划分展开广泛讨论和普遍争鸣，建立尽可能的符合学界

和业界共识的合理的规范。在这一规范目前无法实现之前,各体育院校应从学科管理规范 and 自身现有学科状况出发,研讨符合体育学科发展要求和自身实际的学科分类体系,从而通过这个分类带动机构设置、资源配置、战略定位的调整,进而推动学校的整体发展和升级。对这个问题,综合性大学、师范院校和其他单科或多科性院校的体育院系也可以积极参与讨论,发挥多学科相互交融的优势,使体育学理的规范构建过程和结果尽可能科学化。

值得一提的是,我国大约70所普通本科财经类院校拥有比较好发展态势和前景,因为这些院校面向的行业适应面相当广泛,学校的学科和专业面向十分广阔,其培养的人才可以进入众多的社会行业:税收、保险、银行、证券、投资、外贸、工商等,其他众多部门和行业中也需大量的财经、金融、外贸、工商等人才。在江西财经大学任教期间就发现,即便社会体育类专业人才通过攻读第二学位也有不少人进入上述行业,每年均不低于15%。这一状况提醒我们,体育学理的规范过程和体育学科的划分不应该局限在体育系统和拘泥于体育行业,可以跳出体育审视体育和站在体育之上规范体育。这不是要丧失体育的独立性,也不是要削弱体育的学术性,而是要构筑起体育更深刻的学理性和社会性,增强体育学科培养的人才服务社会的能力与水平,这也是2012年教育部学科评估所强调的指标。通过学科规范过程打通体育学科与其他学科的关系,为体育进入更广泛的社会领域奠定学理基础。

### 3) 发挥学术研究的引领作用。

从办学定位角度看,目前我国任何一所体育院校均不具备成为研究型大学的条件,也难以在短期间实现综合性甚至多科性大学的建设目标。但是,这并不影响少数几所体育院校确定其趋近研究型大学的目标,更不影响任何一所体育院校依托自身传统、立足自身特色、围绕自身优势来强化发展某一个或几个体育学科。而这些目标的实现,需要充分发挥学术的引领作用。

从当前体育院校的现实看,鲜有专门管理体育学科学的机构和部门,科研机构往往强调学术成果的产出,专业院系往往注重专业建设,研究生管理部门的精力被琐碎的事务性工作牵绊,很少进行学科建设的系统化思考。至于综合性大学、师范院校和其他单科、多科性院校的体育院系往往只能进行局部的某一个或几个体育学科的思考,无法对整个体育学科的深层和总体发展做出回应。所以从当前中国体育学科的建设现状看,体育院校往往是某一个学科被不同专业院系共

同支撑,如体育人文社会学依托的本科专业往往是体育新闻、体育产业、体育管理、体育外语、体育旅游、体育营销等,那些没有本科专业依托的学科更是各自为阵,这对体育学科建设来说并不是好事。而其他院校的体育院系往往在学校属于边缘力量,自身的学科建设只能围绕一两个小学科来展开。更值得注意的是,“体育姓体”的观念在不少体育院校根深蒂固,学科建设和理论建设乃至科研工作被轻视,更使得体育学科学的深入发展难以进行。这种状况和艺术学学者周星对于艺术学发展的担心是一致的,他在讨论艺术学门类今后发展的道路时说:“在艺术门类体系中,不仅要按照艺术规律实现艺术的个性化发展,还要更为强调艺术审美精神的张扬,不能随波逐流的屈就市场和娱乐放纵,而高扬艺术人文精神的高尚性才是艺术发展的核心。需要清楚艺术并非可以脱离宽泛人文学科背景,警惕自我封闭的趋向。包括提升学科形象的人文素养,包括正确处理技巧学科要求和艺术文化要求的关系,包括注重社会艺术文化培养和自身个体工匠技艺的关系。不言自明的是,千万不要简单的成为各自强化实践技巧功能而落到有门类却依然是被贬低的实用学科的层面。”<sup>[1]</sup>一些体育院校、院系在进行课程设置的调整专业培养方案时减少体育基础理论课程的门数和时数,就是轻视学理的体现。据了解,有些院校体育人文社会学专业硕士或博士招生考试科目中没有体育史,个别院校却有运动生理学,这与清华大学等院校理工类本科专业始终保留本学科历史类课程的做法形成鲜明反差,衬托出体育学科建设的短浅目光和功利视野,显然不利于体育学科的长远发展和进步。

陈宁<sup>[2]</sup>在思考体育院校发展的方向时也谈到:高等体育院校“单一学科孤掌难鸣,缺乏多学科支撑的大学发展,在学术水平和学术氛围上所嫌不足。高等体育院校在提升学校的竞技性方面有优势,但如果片面地强调竞技性,夸大为竞技体育服务的功能,竞技性就会成为忽视大学发展一般规律的理由,把高等体育院校的人才培养与竞技体育直接对应,那它短期内可能是优势,但长此下去可能弱化学术性,甚至还可能走向反面,使竞技性与学术性对立,最终以竞技性来压制学术性,成为有碍于高等体育院校作为大学发展的缘由。”

研究在这里引述两位学者强化学术性的观点,并不是想否定体育院校强化运动技术教学和研究的的重要性,而是希望在学科为本的前提下,体育院校强化学科建设的意识和体制保障。即便是从事技术教学和研究,也要体现学术的价值,发挥学术在办学中的引领功能。其实,目前体育院校培养奥运会冠军、世界冠

军、亚洲冠军、全国冠军的人数多寡固然是办学成就的重要标志,但不要忘记,这些成绩中也孕育着学术的成分,冠军的背后也具有科技内涵,成绩的背后也有着科研人员的贡献。而这些看似藏在背后的东西,正是体育院校最独特的学术资源。至于体育调研、决策、咨询、指导和信息服务等体育院校可以体现价值的领域,无疑也是建立在学术积累的基础上。一个院校体育学科发展的众多评价要素中,绝大多数要通过学术资源、能力、水平来承载和体现。

具体而言,体育院校的学科不应该继续采取大而全的建设和管理模式,体育人文社会学虽然是一个二级学科,但其下属的众多分支学科各自拥有独特的学科理论和方法。比如,一个只学过新闻学的教师如果不经过专门训练,就很难评判一篇体育经济学论文的水平。当然,结合体育实践建立跨学科的平台也是必要的,比如对于反兴奋剂这个国际敏感而复杂的领域,多学科人员进行跨学科研究就是必要的。由于目前的体育学的4个二级学科其实拥有众多子学科,鉴于学校资源的限制,在建设时也难以做到面面俱到。比如体育人文社会学涵盖至少20个学科领域,某一所体育院校要全面建设和发展是很难做到的。选择其中几个进行重点建设,形成优势和特色,并引领其他学科发展是明智的选择,当然在建设时不能条块分割,要具有学科群和学科丛意识,具有问题意识,这样才能使学科建设不至于陷入虚空和悬浮的境地。

### 参考文献:

- [1] 周星. 艺术学自立门户的得失与未来发展[N]. 中国艺术报, 2011-06-03.
- [2] 中国学位与研究生教育信息网[EB/OL]. <http://www.cdgdc.edu.cn/xwyyjsjyxx/xxsbdxz/>
- [3] 富学新, 杨文轩, 邓星华, 等. 美、英、俄、德高校学科专业设置对我国体育学科体系建设的启示[J]. 体育学刊, 2007, 14(6): 7-11.
- [4] 鲁长芬, 罗小兵, 龚建林. 发达国家体育学科体系研究的特点与启示[J]. 上海体育学院学报, 2008, 32(7): 47-51.
- [5] 杨波, 杨文轩, 龚建林. 美国体育学科发展历程及现状[J]. 体育学刊, 2007, 14(7): 116-120.
- [6] 美国教育部教育统计中心. 美国全国学科和专业目录(2010年)[EB/OL]. <http://nces.ed.gov/ipeds/cipcode/Default.aspx?y=55>, 2012-08-09.
- [7] 美国体育学院. 美国体育学院各专业设置[EB/OL]. <http://www.ussa.edu>, 2012-10-20.
- [8] 美国劳工部. 美国劳动雇佣展望报告[EB/OL]. <http://www.bls.gov/opub/mlr/2004/02/art1full.pdf>, 2010-02-18.
- [9] 郑美艳, 王正伦. 解读美国体育行业热门职业现状及其对我国体育职业开发的启示[J]. 南京体育学院学报: 哲学社会科学版, 2010, 24(1): 46.
- [10] 美国劳工部. 美国职业分类[EB/OL]. <http://www.dol.gov/>, 2012-08-20.
- [11] 普朗基特研究公司. 美国各行业就业人数[EB/OL]. <http://www.plunkettresearchonline.com/Login.aspx?ReturnUrl=%2f>, 2012-05-02.
- [12] 国际体育科学与教育理事会[EB/OL]. [http://www.icsspe.org/sites/default/files/2012\\_Statutes.pdf](http://www.icsspe.org/sites/default/files/2012_Statutes.pdf), 2013-08-05.
- [13] 爱尔兰体育研究所简介[EB/OL]. [http://www.instituteofsport.ie/Institute\\_Of\\_Sport](http://www.instituteofsport.ie/Institute_Of_Sport), 2013-01-08.
- [14] 运动和速度研究所简介[EB/OL]. <http://sportandspeedteam.com>, 2013-05-20.
- [15] 体育法律和政策研究简介[EB/OL]. [http://law.psu.edu/academics/research\\_centers/sports\\_law](http://law.psu.edu/academics/research_centers/sports_law).
- [16] 易剑东, 熊学敏. 当前我国体育学科发展的问题[J]. 体育学刊, 2014, 21(1): 1-10.
- [17] 13 Čustonja Z. Kinesiology in the names of higher education[J]. Kinesiology, 2009, 41(2): 138-140.
- [18] 加拿大体育资源信息中心[EB/OL]. <http://www.sirc.ca>, 2013-08-09.
- [19] 美国 LA84 基金会官方网站[EB/OL]. <http://www.la84.org/about>, 2013-08-09.
- [20] 泰勒·弗朗西斯出版集学术刊物介绍[EB/OL]. <http://www.taylorandfrancis.com>, 2013-08-09.
- [21] 仲伟民. 缘于体制: 社科期刊十个被颠倒的关系[J]. 南京大学学报: 哲学社会科学版, 2013(2): 23-40.
- [22] 陈宁. 高等体育院校办学特性和模式的研究[D]. 武汉: 华中科技大学, 2005: 180-181.